

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Lunes 18 de Julio de 1910

NÚM. 205.

## NO ERA ANARQUISTA.

El Sr. La Cierva, en el discurso pronunciado el día ocho en el Congreso, que á más que para sincerarse y demostrar la culpabilidad de Ferrer, fué ocasión propicia para demostrar que todavía existen hombres de recta conciencia, que olvidan en ocasiones como la que se presentaba, las rencillas insignificantes, para aplaudir aquello que aplausos merece, por ser manifestación de un valor cívico resultado de la honradez que ha inspirado los actos que entonces se juzgaban, tuvo necesidad de nombrar ya al final de su hermosísima oración, una de las escuelas, que á imitación de la de Ferrer en Barcelona, había montado Torner en Valencia.

Esta cita ha dado ocasión á que interviniera en el ya largo debate un nuevo orador, el señor Azzati, que no podía consentir en modo alguno que á semejante centro se le diera este nombre y que en la sesión del día 13 ha pretendido demostrar sin más justificación que su palabra, y con solo emplear como argumento el que no era anarquista, cuando todos estaban convencidos de lo contrario, la bondad de la enseñanza que Torner daba, y la injusticia que se había cometido al clausurar su escuela.

Tales afirmaciones no convencieron á nadie y mucho menos al Sr. La Cierva, que por razón del cargo que ejerció, tenía que estar perfectamente documentado

para demostrar la justicia que en su disposición resplandeció, y con su oratoria que á la elocuencia une la convicción por lo documentada, demostró ante la Nación representada por los diputados, que un centro en donde se encontraba el cuadro que á raíz de la clausura publicó «A B C» y en donde se fijaban como obras de texto, las que allí se encontraron, y en las que habían afirmaciones como la de que «La Patria no existe» y que «ésta es un trapo atado á la punta de un palo» y otras parecidas, que deben indignar á todo buen espa-

ñol, cualesquiera que sean las ideas políticas que sustente, pues por encima de conservador, liberal, integrista, carlista, republicano, debe ser español con todos los deberes que esta palabra supone, merecía la clausura como única medida con qué castigar tales insultos á lo más grande y sagrado que existe, á la Patria.

J. Uguet Soriano.

## DESDE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial).

El tratado ruso-japones.—

## Impresiones inglesas.—Actitud de China y los Estados Unidos.—Ecos de Austria y de Alemania.

Los gobiernos de Tokio y de San Petersburgo se han puesto de acuerdo para dar fin á la política de aventuras en el Extremo Oriente y eludir las complicaciones europeas. En los primeros momentos se guardaban muchas reservas respecto al texto del tratado. Se habló de la existencia de un convenio secreto, officiosamente negado por las dos cancillerías. Ahora empiezan á levantarse las puntas del velo. Algu-

pávidas desaffian la cólera del cielo; y en el fondo del firmamento, cual si trataran de medir la insondable inmensidad, comenzaron á destacarse algunos puntos luminosos, como centinelas avanzados de las brillantes constelaciones que pueblan nuestro hemisferio, de ese admirable conjunto de ignorados mundos que la Divina Sabiduría lanzó al espacio como pálida muestra de su infinita Omnipotencia, para asombro y prostración de humanos entendimientos y rendición y vasallaje de generosas voluntades.

De repente hirió el espacio el melancólico són de una campana, cuyas ondulantes vibraciones, en brazos de la brisa vespertina, fueron á despertar los dormidos ecos de la Vega: el que andaba, se detuvo; el que

sus mejillas sonrosadas, á las que colmaban de caricias, flotando en alas de la fresca brisa vespertina. Un guardapolvo de color gris claro, muy ajustado al esbelto talle, cubría su vestido de seda blanca, dejando al descubierto, al replegarse sobre el asiento del cabriolé, su riquísima falda delantera, recamada de costosos encajes y salpicada de preciosas florecillas azules, bordadas de realce sobre el corte; y su mano derecha, medio cubierta como la izquierda por elegante mitón de seda, empuñaba una valiosa sombrilla, sobre cuyo puño de marfil habia grabado el artifice el arrogante busto de Minerva, armada de punta en blanco.

Después de mirar al grupo largo rato, enderezóse sobre sí misma, como palma gentil que domina el

nos periódicos insertan un extracto del acuerdo.

Sinceramente adheridas á los principios de la convención de 17 de Julio de 1907, y deseosas de extender sus efectos á consolidar la paz en el Extremo Oriente, las altas partes contratantes han acordado completar el aludido arreglo con las disposiciones siguientes: Para facilitar el comercio y la comunicación, se comprometen mutuamente á la mejora de sus respectivas líneas férreas en las Manchuria, al perfeccionamiento de los servicios y á la represión de toda concurrencia.

Tal es en sus líneas generales el texto del tratado en cuestión, según la prensa oficiosa de San Petersburgo.

Además los contratantes mantendrán el «statu quo» que con arreglo á los anteriores tratados, tanto entre Rusia y el Japón, como entre estas dos potencias y la China.

La noticia de la firma de este convenio ha sido acogida en los círculos políticos de Inglaterra con viva satisfacción según comunican algunas agencias telegráficas. Considerase que Rusia tenía que escoger entre dos políticas del Extremo Oriente. Pudo optar por entenderse con los Estados Unidos, estorbando la acción japonesa en la Manchuria y la China. Esto tal vez habría dado origen á peligrosas

complicaciones, hasta el punto de hacer difícil la consistencia de la triple «entente» y de la alianza anglo-japonesa. Ahora, asociándose francamente con el Japón para ejercer una acción común en Asia, parece que se desatienden los intereses comerciales de la Gran Bretaña, pero la política general del gabinete de Londres induce á Rusia por este camino, para que sus manos queden más sueltas en Europa, y el Japón no trate de buscar amigos en Viena y en Berlín. Aunque otra cosa se diga en contrario, el acuerdo ruso-japonés hará más fácil la renovación de la alianza entre Londres y Tokio, cuando llegue el momento oportuno.

La prensa alemana refleja impresiones pesimistas, pidiendo que se constituya una contraentente, con la cual Austria, Alemania y Norte América puedan oponerse á la que acaba de establecerse entre Rusia, el Japón, Inglaterra y Francia. Aunque el imperio ruso no se deje manejar por la República francesa, adoptando actitudes germanófilas y francamente agresivas, no falta quien suponga que el tratado ruso japonés produce un desequilibrio en beneficio de la Triple-entente, inspirando recelos á los Estados Unidos, á la China y á Turquía. Acaso la primera consecuencia del nuevo tratado sea la anexión de Corea

al imperio japonés. Esta eventualidad podrá ocasionar derramamiento de sangre.

Dicese que Rusia y el Japón harán en la Manchuria lo mismo que Inglaterra y Rusia hacen en Persia. Pero simultáneamente se manifiestan diversas opiniones y unos creen que las dos potencias contratantes siempre quedarán siendo rivales en el Extremo oriente, mientras otros estiman que el nuevo tratado es un eslabón más en la cadena forjada para asegurar la paz mundial.

Rutoff

San Petersburgo, Julio de 1910.

## A correo vuelto

«El Diario» en su número del viernes, dando por cierta nuestra ojeriza contra un concejal demócrata, se creyó en el caso dada su «oficiosidad» de dar unos cuantos golpes en el «parche» quedando este roto á causa de la violencia de aquellos.

De intento aguardamos su número del sábado, puesto que nosotros el viernes y por lo escrito por el colega con anterioridad, deducimos que el concejal de los «bombos» y los «reclamos» era el Sr. Calvet; aguardamos el sábado, repetimos, para ver si el colega protestaba de nuestras

deducciones; no fué así y repitió los golpes de «parche» aunque con menos violencia.

Hoy ya está plenamente evidenciado, que «El Diario» cree, que en esta casa se siente ojeriza y envidia por el Sr. Calvet.

Y nosotros hemos preguntado desde el director hasta el último redactor y hemos repetido la pregunta á los ilustres colaboradores que nos honran, estampando sus firmas en nuestras modestas columnas y todos nos han dicho lo mismo.

—No abrigamos en nuestro pecho mezquinas pasiones, pero aunque así fuera, no podíamos sentir nada por un político, que el único «pino» que ha hecho es lo del mensaje y no ha salido de él muy airoso; por un profesional que en sus asuntos (la pequeñísima parte que puedan corresponderle entre los pocos que en este juzgado se ventilan) ha tenido como la mayoría de los letrados triunfos y derrotas y por un señor, de cuyos asuntos particulares nadie se ha ocupado.

Nosotros lo confesamos ingenuamente; conocemos al señor Calvet y no podemos consentir se le suponga tan inmodesto, que apruebe y ratifique lo que de él dijo «El Diario»; creemos más: el Sr. Calvet habra sufrido una tremenda amargura al leer todas las virtudes que el colega le asigna, pues alguna de ellas como la «dignificación» del cargo de elección popular que desempeña, es una ofensa para dicho cargo.

Creanos «El Diario»; reprímase en su tarea de dirigir amorosas endechas á su nuevo ídolo, que este, por solo poseer sentido común, ha de rechazar esos ditirambos, por extemporáneos y apasionados.

Por último; no olvide que la magnitud del «bien ajeno» depende del cristal con que se le mira y suele ser de mucho aumento la expectativa de una R. O.

Dice «El Diario» en su número del sábado que «ha perdido el roce con los sacristanes», refiriéndose á nosotros.

Por algo dijimos en cierta ocasión que el director y redactor único de «El Diario» que nos amenazó con revelar secretos sobre nuestro partido que el posía demostraria al hacerlo que abu-

blando empuje del amoroso céfiro, y comenzó á dar febriles golpecitos con la contera de su sombrilla en la delantera del carruaje. Pareció comprender el caballero que ejercía de automedonte la impaciencia de la joven, y fustigando al corcéel á la entrada del pueblo, desaparecieron como una exhalación entre las revueltas de las primeras casas.

Los últimos reflejos del crepúsculo vespertino iluminaban vagamente los contornos de la esbelta torre de la iglesia; numerosas bandadas de gorriones buscaban con afán seguro albergue en el follaje de los árboles, que tomaban por asalto, chirriando estrepitosamente, con esa cólera característica de semejantes aves, y batiendo entre las hojas sus alitas, cuyos continuos redobles se asemejan

al lejano y misterioso rumor de la tormenta: allá, á lo lejos, en los últimos confines del horizonte, cual si brotara como fantástica aparición del fondo de las aguas, apareció la luna en toda su plenitud, fresca y sonriente como rosa de Mayo que se abre al despuntar el día, con su cara rechoncha y maciza como quien despierta de profundo sueño, con sus tremendos mofletes sonrosados, circuido de vagas y fugaces sombras, repletas de misterios: á Poniente, merced á los vivísimos resplandores que se estrellaban todavía contra sus espaldas gigantescas, presentaba definidos sus simétricos contornos la vecina sierra, inmensa mole que limita la llanura, elevando hasta las nubes su bizarra frente coronada de agujas indomables que im-

saba de una hospitalidad que se le concedió a título de amigo; cosa que al colega le sentó muy mal y negó lo que ahora afirma.

Sobre lo *holgado* de nuestra posición, es cosa que no hemos de dar cuenta a «El Diario».

Solo le diremos, que pueden estar tranquilos sus amigos y protectores, que nosotros nada les pediremos.

Dice «El Diario» que «en Orihuela hasta el aire es liberal democrático».

¡Caramba! ya no nos extraña que de el mensaje de adhesión a Canalejas no pueda decirnos nada el colega; se lo llevó el viento como *diz* ocurrió a Maria Sarmiento.

### HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica su fondo a comentar el discurso de Lerroux del que escribe lo siguiente «Si los hechos que delante de todos han acaecido ó están ocurriendo, pudieran, al conjuro de un gran talento oratorio; suprimirse de la realidad, como se suprimen y se apartan del curso de una peroración, el triunfo del Sr. Lerroux sería completo».

«La Correspondencia de España» inserta en su editorial la última de las crónicas que viene publicando acerca de un viaje a Tetuan.

«El Correo Español» inserta en su primera plana la esquela mortuoria invitando a los tradicionalistas al funeral que se celebra en sufragio del alma de D. Carlos de Borbón.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Tomás Maestre en que estudia al Sr. Cierva como parlamentario Dice de él entre otras cosas que es un contendiente inexpugnable.

«Diario Universal» señala tal transcendencia al discurso de Lerroux que asegura es este el jefe indiscutible del republicanismo español.

«La Correspondencia Militar» encomia la necesidad de la preparación del alto mando, pues no bastan soldados instruidos y equipados, precisan en primer término generales con la preparación suficiente para la guerra.

«La Mañana» habla del discurso de Lerroux y despues de decir que iba contra los conservadores asegura que el Sr. Maura salió ileso del encuentro.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13,

### SECCION LITERARIA

## LA TIA JACINTA

### —CUENTO—

En la reducida estancia de una casita destartalada y lóbrega sostienen animada conversación la tía Jacinta y su nietecilla. Esta apenas si cuenta unos diez años. La abuela raya en los setenta y nótase en su cara demacrada y llena de arrugas ese gesto frio de la vejez.

Es el tiempo de las revoluciones; apenas se ve por la calle transeunte alguno; las puertas de las casas permanecen cerradas y solamente el tropel que produce la abigarada soldadesca es el que de cuando en cuando se percibe.

Abuela y nieta permanecen sentadas junto al haz de leña que chisporrotea en la chimenea de la estancia.

De cuando en cuando encorva su cuerpo la anciana para avivar la llama que se estingue..

Un buen rato permanecen las dos calladas, hasta que por fin la abuela, rompiendo aquel silencio, empieza a narrar a su nieta las muchas peripecias de la guerra y los trastornos que llevan consigo las revoluciones, y que ella habia presenciado.

—Mira—le dice—en esta misma casa, junto a estas mismas paredes que hoy cobijan mi ya decrepito cuerpo, he presenciado infinidad de veces estos mismos espectáculos que ahora se desarrollan... ¿Ves aquella pared que parece va á caer á tierra al menor empuje?... por ella treparon más de cien hombres... tras ella sostuve encarnizada lucha, hasta que debilitada por el cansancio, y estenuadas mis fuerzas por el hambre, tuve que rendirme... ¡no fué por gasto!... luchaba por defender un ideal sagrado que querian arrebatarme.... y solamente el pensar que podrian hacerlo, me daba fuerzas más que sobrenaturales para batirme.

Un cañonazo interrumpió aquel diálogo; eran los partidarios de uno y otro bando, que habiéndose encontrado en la misma calle donde vivia la anciana de esta historia, sostenian sangrienta y titánica lucha.

Un sudor frio inundó la frente

de la pobre vieja; por sus mejillas saltaban á torrentes lagrimas, que en vano trataba de ocultar á su nietecilla.

Subitamente, y como por instinto besó á su nieta en el mismo instante en que la soldadesca aquella ebria de sangre, trataba de derrumbar las últimas paredes de la casa.

¡Tal vez pensó la anciana que aquel beso habia de ser el último!....

De pronto y como león furioso que defiende bien la presa buscó aquella arma de fuego que en otros tiempos le sirvió para defenderse y parapetándose tras de aquella pared, aguardó á que la soldadesca se acercase.

Sus manos crispadas apenas si podian sostener el arma: no obstante su corazón comunicábale á aquellas fuerzas suficientes.

¡Fuego! gritó de pronto el capitán, y á la voz de mando, toda aquella apiñada muchedumbre descargaba el golpe de sus iras sobre aquella débil y carcomida pared tras de la que se ocultaba la pobre vieja.

Y en tanto que aquella multitud se retiraba jactanciosa de su cobarde crimen, la nietecilla, inclinada ante el inanimado cuerpo de su abuela, depositaba en ella la primera lágrima que le proporcionaba la revolución.

M. Bambalere.

### SUETOS Y NOTICIAS

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la fiesta conmemorativa de la Reconquista de Orihuela.

Numeroso público asistió á ella. La oración sagrada que estuvo á cargo de D. Ricardo Rivera fué muy elocuente habiéndose hecho de ella merecidos elogios.

Quien haya perdido una medalla de Santa Teresa de Jesús puede pasar por esta redacción que previa la identificación del objeto le será entregado.

Los tres hijos menores de nuestro querido amigo y correligionario don Juan Luis Muñoz se encuentran enfermos.

Celebraremos el pronto restablecimiento de los enfermos.

El veraneo.  
Han salido para Torrevieja la dis-

tinguida señora Doña Remedios Pastor vinda de Carrió acompañada de sus hijos y D. Jesús Brotóns con su señora y hermanas políticas las bellas hijas de nuestro querido amigo D. Tomás Tomás.

Para sus posesiones del campo nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Pescetto y su distinguida familia.

Para Almoradí nuestro querido compañero D. José Botella administrador de este periódico.

Ha fallecido D. José Espinosa empleado que fué de la administración de consumos.

Descanse en paz.

Hemos recibido el programa anunciador de los juegos florales que organizados por la asociación de la prensa, se han de celebrar en Albacete.

El plazo de admisión termina el día 20 de Agosto proximo.

Las verbenas celebradas en el delicioso paseo de la Glorieta las noches del sábado y domingo se han visto muy concurridas.

Y a propósito de verbenas: anoche fué la última y en el tiempo que resta de aquí hasta la feria todos aquellos que «veraneamos» en Orihuela, no encontramos ninguna diversión.

Ahora que la banda de música es del Ayuntamiento ¿no podía el alcalde ordenar que no se interrumpieran las verbenas?

Ayer pasó el día en Alicante nuestro querido amigo y correligionario el diligente procurador de los tribunales D. Miguel Torres Porcel.

Apesar de que un cobrador irá al domicilio de los abonados para cobrar las acciones; suscritas para las corridas de toros de la próxima feria son muchos los que ya han ingresado el importe de las mismas, en la Caja de Socorros y Ahorros.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

### Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y  
DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torre vieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería  
Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones  
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.